

# 美好精神家园的交融赋能之道

□ 云南艺术学院文华学院 谭霁

美好精神家园,着力于追求和“垒砖”,回归于坚守与振兴。在铸牢中华民族共同体意识,构建人类命运共同体的当下和未来,我们都需要蓄力、给力、协力、接力,共筑美好精神家园,安顿我们的身心,滋养我们的灵魂,生长我们的志气、骨气和底气。亚历山大说:“把世界当成自己的故乡”。诚然,我们要以博大的胸怀和崇高的境界看好、善待这个世界,这个世界就是一个大家园。事实上,我们有国度,有家庭,有单位,有家乡,那就会有大家园,小家园,家园与家园相关链接。费孝通指出,我们要“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”。显然,先生的话语具有哲学智慧,和谐相处,共同繁荣,家园美好,世间美好。世界很大也很小,我们需要共筑美好精神家园。万事万物有其道,美好精神家园有其交融赋能之道。

秉持仁爱温良之道,共筑美好精神家园。人之初性本善,仁爱温良是我们自带的光亮和美德。我们敬畏天地,热爱自然,坦诚相见,团结向上,和美向好,至善纯粹,包容暖心,大道同心,和合共生,和顺美好。

秉持书香致远之道,共筑美好精神家园。读万卷书行万里路,腹有诗书气自华,谈到诗书,万卷书,我们就不能离开书,不要离开书。书香馥郁,家园逸香。

书香常伴,涵养自己,不让灵魂流浪。我们都是一个个体,在过一种“散文式生活”,但要做到形散而神不散,始终心系家园,归属于家园。我们在阅读诗书中找魂铸魂守魂,让阅读温暖自己,温暖岁月,温暖家园。

秉持家园家风之道,共筑美好精神家园。家风正,人心正。家风长久,美好长久。好的家风里应有这些元素和风尚:艰苦奋斗,自强不息,自食其力。勤劳勇毅,勤俭持家,携手与共。一个好家园,要加强内涵式发展,要形成良好家风,传承良好家风,朴实而无华,大气且低调。

秉持文化艺术之道,共筑美好精神家园。务必传承红色基因,传播红色文化。弘扬民族精神,弘扬家道精神。我们靠精神有支柱,靠精神生发动力。用文化艺术浸润心灵,鼓舞斗志,昂扬心气,增添锐气,勃发朝气。音乐、书画、舞蹈、摄影、戏剧、电影等各种艺术可以融入家园,融入我们的精神世界。这样的家园艺术氛围好,艺术感染力强。

秉持刚毅坚卓之道,共筑美好精神家园。刚毅坚卓,是西南联大的校训,这样的校训值得我们学习和传承。刚强勇毅,坚定卓越。西南联大是一个大校园,大家园,大大的精神家园,贴近时代,鼎兴时代,影响

和激励着一个又一个新时代。

秉持初心中庸之道,共筑美好精神家园。我们的初心在于立足家园,共筑家园,呵护家园。中庸之道,不偏不倚刚刚好。一切刚刚好,多好。我们要有关于家园的价值情怀,初心中庸利于我们共有和坚守价值情怀。

秉持人间烟火之道,共筑美好精神家园。物质食粮,精神食粮,都是食粮,关乎人间烟火,人间冷暖。我们要点燃人间烟火,珍惜人间真情。民以食为天,人是铁饭是钢,一天不吃饿得慌。家园的灶台要常热常新,或是粗茶淡饭,或是美味佳肴都行都好,必须要有且恰如其分不多不少。

秉持生活疗愈之道,共筑美好精神家园。人的一生不可能一帆风顺,不可能事事皆如意。生活会带给我们困难和苦楚,我们要疗愈生活重新出发,让生活舒心而美好。通过解压疗愈,活动疗愈,咨询疗愈,劳动疗愈,旅行疗愈,有氧疗愈,艺术疗愈等多种方式疗愈。我们切勿折腾,切勿不切实际,要顺应自然,顺应内心。要自洽自如,要有松弛感。自我励志,相互励志。

秉持美誉希望之道,共筑美好精神家园。创享幸福,美誉共荣。家园要给人以希望,家园必须有希望,

人人有希望。我们追求美好,守望美好,更加美好。平时讲求传播的方式方法,家丑不可外扬,要弘扬主旋律传播正能量,提升家园美誉度,让家园温馨美好,都有安乐感自豪感。

秉持自信开放之道,共筑美好精神家园。我们注重自由平等,自信文明,自信开放。用未来的眼光规划当下。活在当下,不负当下。不忘本来,借鉴外来,面向未来,革新家园,振兴家园,发展家园。光明磊落,自渡豪迈,举重若轻,游刃有余。还是要比较,要向榜样学习,学以致用。天下营造,发展较好的家园多的是,我们要知晓自家的美中不足,尽快弥补不足,力求尽善尽美。

要说历史文化人物,班昭、司马迁、李清照、诸葛亮、李白、苏东坡、魏源、蔡元培等等,值得我们学习,可借鉴他们对人生,对家国,对共筑美好精神家园的爱与钟情。美好精神家园的交融赋能之道,交融赋能美好精神家园,这道那道各种道,千万不要各行其道,要大道同心,走一条正道阳光道,我们负重前行,感恩前行,专注并致力于修行之道,知行之道,光明之道,为善之道,发展之道,安康之道,幸福之道,这才是王道。

# 泰山文化：中华民族共同体稳定的坚强柱石

□ 泰山古籍研究院 刘金宝

## 一、泰山封禅：中国传统文化的历史印记

封禅,作为中国古代帝王祭祀天地的重要仪式,具有深厚的政治与信仰双重意义,是国家祭祀大典中沟通天人关系的重要表现形式。据《史记·封禅书》记载,封禅仪式包括在泰山之巅筑坛以祭天的“封”礼,以及在泰山下小土丘上设坛祭地的“禅”礼。泰山封禅的历史可追溯至远古时期,据传黄帝等72位君主曾至泰山进行封禅。此传统在春秋战国时期逐渐形成,并持续至宋代。

在历史上,实际封禅泰山的皇帝数量有限,但每位封禅的帝王均在泰山留下了不可磨灭的印记。秦始皇在统一六国后,于公元前219年首次在泰山举行封禅大典,这标志着中国古代帝王封禅历史的正式开启。他建立了象征秦文化理念的石阙,设立专责泰山工程的泰山司空,并立石颂扬秦德,泰山作为中国名山的代表,在大一统王朝中首次得到官方确认。随后,汉武帝、汉光武帝、唐高宗、唐玄宗、宋真宗等六位帝王亦相继在泰山封禅,以此宣扬其天命所归及卓越功绩。

帝王封禅仪式不仅是对天地的崇敬,更是对国家和人民的祈福。封禅大典的举行,不仅展示了帝王的权威与地位,也进一步巩固了泰山在中华民族心中的神圣地位。每一次封禅,都是对泰山文化的传承与弘扬,都是加强各民族间对于中华文化的认同,也是对

中华民族共同体意识的强化。

## 二、泰山文化：中华民族精神的象征

泰山文化,历史悠久且内涵丰富。它展现了自然景观之美,亦是历史文化的深厚积淀。泰山被视为“直通帝座”的神圣之地,历来受到民间崇拜与帝王祭祀。自古以来,泰山一直承载着中华民族的精神寄托与文化追求。

泰山文化深刻体现了中国古代政治文化的精粹。自秦始皇起,历朝帝王均视泰山为国家统一的象征,并借由封禅大典来稳固自身的统治地位。泰山封禅活动既是帝王的政治行为,也是文化和宗教活动的关键构成。它体现了帝王对天地的敬畏之情,表达了对国家繁荣昌盛的祈愿,并映射出中华民族对和谐统一、国泰民安的深切期望。

泰山文化体现了中国传统信仰的核心要素。儒、释、道三教在泰山的交融与互相作用,孕育了泰山文化的独特体系。孔子所言“登泰山而小天下”,以及孟子被誉为具有“泰山气象”,均深刻反映了儒家文化与泰山文化的紧密联系。泰山被道教列为三十六洞天之一,历史上受到秦始皇、汉武帝等帝王的尊崇。佛教自东晋时期传入泰山,至今仍存的泰山石刻《金刚经》是佛教历史的珍贵见证。

泰山文化也是传统诗词文化的重要发祥地之一。《诗经》中早有“泰山岩岩,鲁邦所詹”的诗句。唐代诗

人杜甫的《望岳》与李白的《登泰山》均为咏颂泰山的名篇。在艺术领域,泰山题材的画作、石窟造像、雕塑以及戏曲等文化形式亦层出不穷。这些文化瑰宝不仅丰富了中华民族的文化遗产,也进一步巩固了泰山在中华民族文化中的重要地位。

## 三、泰山文化对促进中华民族共同体稳定的作用

泰山文化在中华民族共同体稳定中发挥着至关重要的作用。它不单单是中华民族精神的象征,更是促进中华民族共同体稳定的坚固基石的重要部分。

泰山文化对于中华民族的文化认同感具有显著的增强作用。作为中华民族的重要象征,泰山承载了民族的精神寄托与文化追求。历史上的封禅大典等活动,促进了泰山文化的持续传播与传承,进而加强了中华民族的文化认同感与归属感。这种文化认同感与归属感在多元文化的交融过程中,确保了中华民族的统一性和稳定性。

泰山文化在中华民族的文化交流与融合进程中扮演了关键角色。泰山作为儒家、佛教、道教三教融合的典型代表,亦是中外文化交流的重要纽带。在唐宋时期,日本、印度等国的使节积极参与泰山封禅大典,彰显了泰山文化的国际影响力;进入近现代,众多欧美学者对泰山进行了深入研究考察,并出版了关于泰山文化的学术著作。泰山文化的交流与融合不仅促进

了中华民族内部的文化交流,也加深了中华民族与世界其他文化的联系与互动。

泰山文化传承并弘扬了中华民族的传统美德。泰山文化深藏着丰富的道德理念和价值导向,例如“重如泰山”的价值导向、“海纳百川”的宽广胸怀以及“捧日擎天”的崇高追求等。这些传统美德不仅塑造了中华民族的精神面貌,而且对于中华民族共同体的稳定与繁荣起到了积极的促进作用。

泰山文化作为中华民族的重要精神标识,承载并传递了民族的历史记忆与文化传统。通过对泰山的实地考察及其文化的深入了解,人们得以深刻体验到中华民族的辉煌成就与伟大精神,进而唤起强烈的爱国情怀与民族自豪感。此类情感与自豪感构成了中华民族共同体稳定性的关键支撑。

## 四、结语

泰山文化作为中华民族共同体稳固的坚实基础,承载着民族精神的寄托与文化追求。它不仅加强了民族的文化认同,促进了文化交流与融合,还弘扬了传统美德,激发了爱国情感和民族自豪感。在新时代筑牢中华民族共同体的时代背景下,我们应持续推广泰山文化,强化泰山文化对于中华民族共同体促进与发展研究,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧与力量。

# 现代路桥施工养护中的智能化与信息化技术探讨

□ 湖北省十堰市兴路工程咨询有限公司 马杰

随着科技的飞速发展,智能化与信息化技术已经渗透到各行各业,路桥施工养护领域也不例外。本文旨在探讨现代路桥施工养护中智能化与信息化技术的应用,分析其带来的变革与影响,以及未来可能的发展方向。通过文献综述和实际案例分析,本文揭示了智能化与信息化技术在提升路桥施工养护效率、降低成本、保障安全等方面的重要作用。

路桥作为交通基础设施的重要组成部分,其施工养护工作直接关系到交通运输的安全与畅通。然而,传统的路桥施工养护方式往往存在效率低、成本高、安全隐患多等问题。随着智能化与信息化技术的不断进步,这些问题有望得到有效解决。本文将从智能化与信息化技术的角度出发,探讨其在现代路桥施工养护中的应用及其带来的变革。

## 一、智能化与信息化技术在路桥施工养护中的应用

### (一)智能化养护车辆

智能化养护车辆是现代路桥施工养护中的重要工具。这些车辆配备了先进的传感器、控制系统和智能设备,能够实现对接桥各个部分的自动检测、诊断和维修。智能化养护车辆具有以下优点:

自动化程度高:智能化养护车辆可以自动检测和诊断故障,并进行维修和保养,减少了人力的参与。

精度高:配备高精度的传感器和仪器,能够准确

检测和诊断路桥的各种问题。

安全性高:先进的安全设备和技术提高了养护作业的安全性和可靠性。

可扩展性强:采用模块化设计,可以根据不同的需求和任务进行扩展和升级。

降低成本:先进的技术和设备减少了人力和物力的消耗,降低了养护作业的成本和费用。

### (二)物联网技术

物联网技术通过将各种设备、传感器、控制器等连接到网络上,实现信息的共享和传递。在路桥施工养护中,物联网技术可以应用于以下几个方面:

路面状态监测:通过在路面设置传感器和监测设备,实时监测路面的状态和损伤情况,及时发现和诊断路面病害。

养护车辆监控:对养护车辆进行实时监控,监测车辆的位置、速度、行驶轨迹等信息,及时发现和处理车辆故障和事故。

气象监测:在路桥沿线布置气象监测设备,实时监测气象信息,以便及时调整养护作业计划和方案。

### (三)云计算和大数据分析

云计算和大数据分析技术在路桥施工养护中也发挥着重要作用。通过云计算技术,可以将计算资源和数据存储在远程服务器上,实现计算和存储的分离,并随时随地访问。大数据分析技术则通过挖掘大

量数据中的隐藏规律和信息,为决策提供依据。在路桥施工养护中,云计算和大数据分析技术主要应用于以下几个方面:

路网流量预测:通过分析历史流量数据和实时流量数据,预测未来的流量情况,为交通分流和管制措施提供依据。

养护方案优化:通过对历史养护作业数据和气象数据等进行分析,发现最优的养护方案和时间,降低养护成本并提高养护效果。

路面病害预警:通过实时监测路面的状态和损伤情况,预测病害的发展趋势,及时采取措施防止病害进一步扩大。

### (四)人工智能(AI)技术

人工智能技术在路桥施工养护中的应用日益广泛。AI技术可以通过深度学习、图像识别等手段,对路桥的实时路况、病害情况进行监测和分析。例如,通过安装在公路沿线的智能传感器收集数据,AI可以快速准确地判断公路的实时路况和病害情况,为预防性养护提供依据。此外,AI还可以通过对历史养护数据的综合分析,预测不同路段在未来一段时间内的养护需求,帮助管理部门提前规划养护资源并确定养护优先级。

### 二、智能化与信息化技术带来的变革与影响

#### (一)提升施工养护效率

智能化与信息化技术的应用显著提升了路桥施

工养护的效率。智能化养护车辆和物联网技术实现了对路桥的自动检测和诊断,减少了人工巡检的时间和成本。云计算和大数据分析技术则通过优化养护方案和预测养护需求,提高了养护作业的针对性和前瞻性。AI技术的应用更是进一步提升了施工养护的智能化水平,使得养护工作更加高效和精准。

#### (二)降低施工养护成本

智能化与信息化技术的应用还有助于降低路桥施工养护的成本。一方面,智能化养护车辆和物联网技术减少了人工巡检和维修的成本;另一方面,云计算和大数据分析技术通过优化养护方案和预测养护需求,避免了不必要的养护作业和资源浪费。此外,AI技术的应用还可以通过对历史养护数据的综合分析,发现养护作业中的成本节约点,为管理部门提供决策支持。

#### 三、结语

智能化与信息化技术在现代路桥施工养护中发挥着越来越重要的作用。通过应用这些技术,可以显著提升施工养护的效率和质量,降低成本、保障安全。未来,随着技术的不断进步和应用场景的不断拓展,智能化与信息化技术在路桥施工养护中的应用将更加广泛和深入。同时,也需要加强标准化与规范化建设以及人才培养和队伍建设工作,为技术的广泛应用和健康发展提供有力支持。